

2006-07-10

## JAU VEIKIA NAUJAS INTERNETINIS PUSLAPIS

Pradėjo veikti nauja Neįgaliųjų reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos bei Neįgaliųjų reikalų tarybos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos internetinė svetainė. Maloniai prašome visus lankytojus nuo šiol kreiptis adresu [www.ndt.lt](http://www.ndt.lt)

2006-07-10

## MOKYMAI DĖL 2007 M. NEĮGALIŪJŲ SOCIALINĖS INTEGRACIJOS PROGRAMŲ PARAIŠKŲ RENGIMO IR PATEIKIMO

Neįgaliųjų reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (toliau – Departamentas) **š.m. liepos 14 d.** kviečia į mokymus pareiškėjus (neįgaliųjų asociacijas ir valstybės institucijas), ketinančius teikti paraiškas Neįgaliųjų socialinės integracijos programoms vykdyti 2007 metais.

Neįgaliųjų reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (toliau – Departamentas) **š.m. liepos 14 d. kviečia į mokymus** pareiškėjus (neįgaliųjų asociacijas ir valstybės institucijas), ketinančius teikti paraiškas Neįgaliųjų socialinės integracijos programoms vykdyti 2007 metais.

Mokymų metu pareiškėjai bus supažindinti su Neįgaliųjų socialinės integracijos programų finansavimo tvarka, teikiamoms programoms ir programų paraiškoms bei pareiškėjams keliamais reikalavimais. Informuojame, kad 2007 metų Neįgaliųjų socialinės integracijos programų paraiškų pateikimo terminas - š.m. rugsėjo 15 d.

Mokymai vyks Departamento posėdžių salėje, adresu - Vaidilutės g. 69, Vilnius:

**10 00 – 12 00 val.** pareiškėjams, turintiems patirties;

**14 00 – 16 00 val.** pareiškėjams, turintiems mažai ar neturintiems patirties.

**Dalyvius maloniai prašome registruotis tel. 231 66 49 iki liepos 13 d.** Dėl riboto vietų skaičiaus maloniai prašome deleguoti ne daugiau kaip po 2 vienos organizacijos atstovų.

2006-07-10

## PATVIRTINTA BŪSTO PRITAIKYMO ŽMONĖMS SU NEGALIA 2007-2011 METŲ PROGRAMA

Lietuvos Respublikos Vyriausybė 2006 m. birželio 28 d. nutarimu Nr. 638 „Dėl būsto pritaikymo žmonėms su negalia 2007–2011 metų programos patvirtinimo“ patvirtino Būsto pritaikymo žmonėms su negalia 2007–2011 metų programą ([toliau programa](#)), kuri skirta neįgaliesiems, turintiems judėjimo ir apsitarnavimo buityje sutrikimų ir kuriems nustatytas būsto pritaikymo poreikis.

Būsto pritaikymo žmonėms su negalia 2007-2011 metų programa (toliau programa) skirta neįgaliesiems, turintiems judėjimo ir apsitarnavimo buityje sutrikimų ir kuriems nustatytas būsto pritaikymo poreikis. Būsto ir jo aplinkos pritaikymas neįgaliesiems leis išspręsti buitines ir asmenines problemas bei sudarys sąlygas laisviau judėti, aktyviai dalyvauti ugdymo, profesijos įgijimo procese, darbo rinkoje ne tik neįgaliesiems, bet ir jų globėjams.

Nuo 2007 metų pradedama vykdyti nauja Būsto pritaikymo programa, kurią įgyvendins savivaldybės. Neįgaliųjų reikalų departamentas prie SADM sudarys su savivaldybėmis sutartis dėl būsto pritaikymo neįgaliesiems. Iki 2007 metų I kv. pabaigos bus parengta ir patvirtinta:

- būsto pritaikymo poreikio vertinimo metodika;
- baziniai reikalavimai būsto pritaikymui;
- pritaikymo neįgaliesiems katalogai ir kita reikiama informacinė medžiaga;
- būsto pritaikymo žmonėms su negalia finansavimo tvarka;
- dokumentų projektai, reglamentuojantys sutarčių dėl būsto pritaikymo sudarymo, tvarką ir reikalavimus;
- būsto pritaikymo neįgaliesiems pavyzdinis komisijos nuostatų projektas.

Programoje numatyta, kad asmenų su labai ryškiais ir ryškiais judėjimo bei apsitarnavimo funkcijų sutrikimais būsto pritaikymas 80 proc. bus finansuojamas iš valstybės biudžeto lėšų ir 20 proc. savivaldybės biudžeto lėšų. Asmenų su

vidutiniais judėjimo bei apsitarnavimo funkcijų sutrikimais būsto pritaikymas 50 proc. bus finansuojamas iš valstybės biudžeto lėšų ir 50 proc. savivaldybės biudžeto lėšų. Būsto pritaikymo priemonių vykdymui administruoti būtų skiriama 4 proc. programoje numatytų valstybės biudžeto lėšų.

Būsto pritaikymui įsigytų brangių įrenginių (liftų, keltuvų ir pan.) apskaitą ir eksploataciją užtikrins savivaldybės arba jų įgaliotos institucijos. Lėšos šių įrenginių eksploatacijai skiriamos pagal atskirą sąmatą, naudojant 80 proc. valstybės biudžeto lėšų ir 20 proc. savivaldybės biudžeto lėšų.

Neįgaliųjų asociacijoms būsto pritaikymo savivaldybėse priežiūrai ir dalyvavimui komisijų darbe (darbo užmokesčiui bei transporto išlaidoms) numatyta skirti 3 proc. programoje reglamentuotam būsto pritaikymui neįgaliesiems iš Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto skirtų lėšų.

Būsto pritaikymo žmonėms su negalia 2007-2011 metų programos įgyvendinimas leis padidinti neįgaliųjų poreikio būstui pritaikyti galimybes, didins savivaldybių atsakomybę už šios neįgaliųjų problemos sprendimą. Neįgalieji nuo 2007 metų galės kreiptis į savivaldybes dėl specialiųjų poreikių nustatymo (būsto pritaikymo poreikio) ir pagal nustatytus specialiuosius poreikius bus įtraukiami į eilę būsto pritaikymui atlikti.

## 2006-07-10

### NEĮGALIŲJŲ SOCIALINĖS INTEGRACIJOS SISTEMOS VALDYMO POKYČIAI

Vadovaudamasi Neįgaliųjų socialinės integracijos įstatymo 16 ir 17 straipsnių pakeitimo nuostatomis Lietuvos Respublikos Vyriausybė 2005 m. gruodžio 23 d. nutarimu Nr. 1426 patvirtino Neįgaliųjų reikalų tarybos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos nuostatus (Žin., 2005 12 30, Nr.152-5603) ir 2005 m. gruodžio 23 d. nutarimu Nr. 1423 (Žin., 2005 12 30, Nr.152-5600) pakeitė Lietuvos invalidų reikalų tarybos prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės pavadinimą į Neįgaliųjų reikalų departamentą prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos pavadinimą bei pavedė Socialinės apsaugos ir darbo ministerijai steigėjo funkcijas.

Neįgaliųjų socialinės integracijos sistemos valdymo pokyčių nuostatos buvo patvirtintos Lietuvos Respublikos Seimo 2005 m. spalio 18 d. įstatymu Nr. X-373 (Žin., 2005, Nr. 127-4534), kuriuo buvo pakeistos ir papildytos Neįgaliųjų socialinės integracijos įstatymo (Žin., 2004, Nr. 83-2983) 16 ir 17 straipsnių nuostatos reglamentuojant Invalidų reikalų tarybos prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės juridinį statusą, išskiriant viešojo administravimo ir patariamąsias funkcijas, institucijos vidinę struktūrą derinant su Valstybės tarnybos įstatymo, Biudžeto sandaros įstatymo, Biudžetinių įstaigų įstatymo, Vyriausybės įstatymo nuostatomis.

Vadovaudamasi Neįgaliųjų socialinės integracijos įstatymo 16 ir 17 straipsnių pakeitimo nuostatomis Lietuvos Respublikos Vyriausybė 2005 m. gruodžio 23 d. nutarimu Nr. 1426 patvirtino Neįgaliųjų reikalų tarybos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos nuostatus (Žin., 2005 12 30, Nr.152-5603) ir 2005 m. gruodžio 23 d. nutarimu Nr. 1423 (Žin., 2005 12 30, Nr.152-5600) pakeitė Lietuvos invalidų reikalų tarybos prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės pavadinimą į Neįgaliųjų reikalų departamentą prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos pavadinimą ir pavedė Socialinės apsaugos ir darbo ministerijai steigėjo funkcijas.

Įgyvendinant Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2004 m. balandžio 28 d. nutarimu Nr. 488 patvirtinta Viešojo administravimo plėtros iki 2010 metų strategiją (Žin., 2004, Nr. 69-2399) kurioje numatyta modernizuoti ir racionalizuoti valstybės ir savivaldybių institucijų bei įstaigų struktūrą, planavimo, organizavimo ir koordinavimo ryšius, įtvirtinti patikimą veiklos kontrolės ir vidaus audito sistemą, užtikrinti optimalų įgaliųjų, kompetencijos ir atsakomybės paskirstymą centriniu, teritoriniu ir vietos savivaldos lygiais, daug dėmesio skiriant geresniam valdymui, žmogiškųjų išteklių valdymui, naujovėms teikiant viešąsias paslaugas.

2004 metais patvirtinus Lietuvos invalidų socialinės integracijos įstatymo naują redakciją - Neįgaliųjų socialinės integracijos įstatymą (Žin., 2004, Nr. 83-2983) ir rengiant Tarybos nuostatus iškilo pavaldumo bei pačios institucijos statuso klausimas. Taryba, sudaryta delegavimo principu (dirbanti visuomeniniams pagrindais), kurios pirmininkas perrenkamas kasmet iš narių, yra Vyriausybei atskaitinga kolegiali institucija - biudžetinė įstaiga. Šios nuostatos neatitiko Valstybės tarnybos įstatymo, Biudžeto sandaros įstatymo, Biudžetinių įstaigų įstatymo, Vyriausybės įstatymo nuostatomis, kuriomis apibrėžiama vadovo personalinė atsakomybė, institucijos sandara ir vidinė struktūra, viešojo administravimo procedūrų skaidrumo užtikrinimas. Siekiant tobulinti valdymo institucijų sistemos sandarą buvo nuspręsta Tarybą reorganizuoti atskiriant sprendimų priėmimo, administravimo, kontrolės, atsakomybės ir patariamąsias funkcijas į dvi institucijas: Neįgaliųjų reikalų tarybą prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos ir Neįgaliųjų reikalų departamentą prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos.

Neįgaliųjų socialinės integracijos sistemos valdymas (atskyrus viešojo administravimo funkcijas ir patariamąsias funkcijas) bus naudingiausias neįgaliųjų socialinės integracijos politikai formuoti ir jos priemonėms įgyvendinti, užtikrins priimamų sprendimų skaidrumą ir viešumą.

Aktyvus Neįgaliųjų reikalų tarybos darbas užtikrins visuomenės dalyvavimą valstybės valdyme svarstant visus neįgaliųjų socialinės integracijos aspektus ir teikiant pasiūlymus bei rekomendacijas dėl neįgaliųjų problemų sprendimo. Neįgaliųjų reikalų departamentas vykdys viešojo administravimo funkcijas ir sieks dirbti veiksmingai, orientuosis į rezultatus, užtikrinant sprendimų skaidrumą ir tinkamą asmenų aptarnavimą, pagrįstą šiuolaikinėmis technologijomis.

**2006-07-10**

## **DĖL NEĮGALIŪJŲ, STUDIJUOJANČIŲ AUKŠTOSIOSE MOKYKLOSE, RĖMIMO TVARKOS APRAŠO**

Švietimo ir mokslo ministerijos tarpžinybinė darbo grupė parengė Neįgaliųjų, studijuojančių aukštosiose mokyklose, rėmimo tvarkos aprašo patvirtinimo projektą, kuris pateiktas svarstyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei. Įgyvendinant Nacionalinės žmonių su negalia socialinės integracijos 2003 – 2012 metams programos (Žin., 2002, Nr. 57-2335) 7.11 priemonę, parengtas Neįgaliųjų, studijuojančių aukštosiose mokyklose, rėmimo tvarkos aprašo projektas, kuriame numatyta sudaryti sąlygas sunkią negalią turintiems neįgaliesiems studijuoti aukštosiose mokyklose ir siekti aukštojo mokslo, skiriant 3,2 Lietuvos Respublikos Vyriausybės nustatyto minimalaus gyvenimo lygio dydžio tikslines išmokas kas semestrą studijuojantiems iš dalies valstybės biudžeto lėšomis finansuojamose arba nefinansuojamose vietose ir 50 procentų bazinės socialinio draudimo pensijos dydžio išmokas kas mėnesį neįgaliųjų studentų specialiesiems poreikiams tenkinti. Numatyta, kad finansinę pagalbą galės gauti pirmą kartą studijuojantys pagal neuniversitetinių, I ar II pakopų arba vientisųjų universitetinių studijų programas neįgalieji, turintys iki 1995 m. birželio 30 d. nustatytą I ir II grupių invalidumą, Lietuvos Respublikos neįgaliųjų socialinės integracijos įstatymo (Žin., 1991, Nr. 36-969; 2004, Nr.83-2983) nustatyta tvarka nustatytą sunkų arba vidutinį neįgalumo lygį arba 45 procentų ar mažesnę darbingumo lygį bei neturintys išskolinimų pagal studijuojamą studijų programą ir drausminių nuobaudų. Vyriausybei patvirtinus šį nutarimo projektą, finansinė parama tikslinėms išmokoms neįgaliųjų studentų specialiesiems poreikiams tenkinti bei tikslinėms kompensacijoms už studijas bus pradėta teikti nuo 2006 m. rugsėjo 1 d.

**2006-07-21**

## **PATVIRTINTA NEĮGALIŪJŲ SOCIALINĖS INTEGRACIJOS PROGRAMŲ FINANSAVIMO TVARKA**

Socialinės apsaugos ir darbo ministrė Vilija Blinkevičiūtė 2006-07-20 įsakymu Nr. A1-199 (Žin., 2006, Nr. 83-3303) patvirtino [Neįgaliųjų socialinės integracijos programų finansavimo tvarkos aprašą](#).

Įsakymas nustato, kad Nacionalinės žmonių su negalia socialinės integracijos 2003-2012 metų programos, patvirtintos Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. birželio 7 d. nutarimu Nr. 850 (Žin., 2002, Nr. 57-2335) priemonės, kuriose numatytas neįgaliųjų rehabilitacijos, socialinių paslaugų, aplinkos prieinamumo, ugdymo, užimtumo, visuomenės švietimo, kultūros, sporto ir poilsio programų rėmimas, koordinuoja Neįgaliųjų reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, kuris iš valstybės biudžeto lėšų konkurso tvarka finansuoja neįgaliųjų asociacijų ir valstybės institucijų programas.

Neįgaliųjų asociacijos ir valstybės institucijos programų paraiškas 2007 metų finansavimui teikia iki 2006 m. rugsėjo 15 d. 15 val. Neįgaliųjų reikalų departamentui vadovaujantis Socialinės apsaugos ir darbo ministro 2006 m. liepos 20 d. įsakymu Nr. A1-199 (Žin., 2006, Nr. 83-3303) patvirtintu [Neįgaliųjų socialinės integracijos programų finansavimo tvarkos aprašu](#).

**2006-07-27**

## **NEĮGALIŪJŲ SOCIALINĖS INTEGRACIJOS PROGRAMOS PARAIŠKOS PILDYMO REKOMENDACIJA**

Neįgaliųjų reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos parengė Neįgaliųjų socialinės integracijos programos paraiškos pildymo rekomendaciją pareiškėjams (neįgaliųjų asociacijoms ir valstybės institucijoms), ketinantiems teikti paraiškas Neįgaliųjų socialinės integracijos programoms vykdyti. Šis dokumentas yra rekomendacinio pobūdžio.

Rekomendaciją galite rasti čia: [Neįgaliųjų socialinės integracijos programos paraiškos pildymo rekomendacija](#)

**2006-07-31**

INFORMACIJA APIE NEĮGALIŲJŲ SOCIALINĘ INTEGRACIJĄ 2005 M.

Statistikos departamentas prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės pateikė informaciją [apie neįgaliųjų socialinę integraciją 2005 metais](#)